
Peiner Land. Immer mehr
Deutsche wollen in ihrem
Urlaub auf einen Kater verzich-
ten und lassen lieber die Finger
vomAlkohol. Das hat eineUm-
frage ergeben, die von der
Reisebuchungsplattform Expe-
dia in Auftrag gegeben wurde.
Demzufolge sind 50 Prozent
der Frauen und 36 Prozent der
Männer an Unterkünften mit
alkoholfreien Alternativen in-
teressiert.
Besonders großes Interesse

an alkoholfreien Alternativen
haben die 18- bis 34-Jährigen.
Von ihnen würden sich 60 Pro-

zent von einer Hotelbar mit al-
koholfreien Alternativen ange-
sprochen fühlen. Bei den älte-
ren Altersgruppen sieht das
schon anders aus: Nur 26 Pro-
zent der 55- bis 64-Jährigen
können mit alkoholfreien
Drinks im Hotel etwas anfan-
gen. Bei den über 65-Jährigen
sind es nur noch 21 Prozent.
Warum wird auf Alkohol

verzichtet? 7 Prozent sehen es
als Investition in die eigene Ge-
sundheit, 23 Prozent wollen
einfach keinenAlkohol trinken
und 22 Prozent sehen sich als
Vorbildfunktion für Kinder,
weitere 22 Prozent wollen sich
den nächsten Urlaubstag nicht
von einemKater vermiesen las-
sen. 19 Prozent geben an, die
Kontrolle behalten zu wollen.
Wir würden gerne von Ihnen

wissen: Machen Sie bei dem
Trend der „Dry Holidays“ mit?
Nehmen Sie an unserer Umfra-

ge teil und gewinnen Sie einen
50-Euro-Gutschein von Media
Markt. Was Sie dafür tun müs-
sen? Hinterlassen Sie auf unse-
rer Online-Gewinnspielseite
einfach Ihre Kontaktdaten. Mit
ein bisschen Glück wird Ihr
Name gezogen. Viel Glück!
In der letzten Woche wollten

wir von Ihnen wissen, ob Sie
nach der Erhöhung der Mehr-
wertsteuer und den damit ge-
stiegenen Preisen jetzt seltener
ins Restaurant gehen.
● 67,7% der Umfrage-Teilneh-
mer geben an, nach der Erhö-
hung derMehrwertsteuer lie-
ber weniger ins Restaurant zu
gehen.

● 22,2% sparen bei anderen
Dingen und gehen lieber da-
für Essen.

● 10,1% gehen so oft Essen wie
zuvor, wollen aber weniger
ausgeben, beispielsweise für
Getränke.

„Dry Holidays“: Machen Sie
Urlaub ohne Alkohol?

Machen Sie mit bei unserer Umfrage und sichern Sie sich die
Chance auf einen 50-Euro-Gutschein von Media Markt

ein leckeres Getränk im Urlaub, aber bitte ohne Alkohol: Immer
mehr Menschen greifen zu alkoholfreien Alternativen. PeteR HelleR

Direkt zur
Umfrage:
Scannen
Sie einfach
den QR-Co-
de mit dem
Handy.
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